我区启动0~6岁儿童残疾筛查工作

免费筛查全区 2.6 万余名儿童

本报讯(通讯员祁强)近日,区 卫生局与区残联召开了石景山区 0~6岁儿童残疾筛查工作启动 会,作为北京市2014年儿童残疾 筛查工作试点区县,今年我区将免 费为全区 2.6 万余名 0~6 岁儿童 进行视力、听力、肢体、智力、孤独 症等5种残疾筛查,此项工作将持 续到8月份。

区卫生局相关负责人介绍 说,0~6岁是儿童成长发育的关 键时期,也是残疾儿童康复训练的 最佳时期,通过本次儿童残疾筛查 试点工作,将建立健全我区0~6 岁儿童残疾筛查、诊断和治疗康复 的衔接机制,有效地连接妇幼保健 网络和儿童康复服务网络,全面构 建儿童残疾早预防、早筛查、早转 介、早治疗、早康复的工作机制,对 开展儿童残疾预防与康复工作,减 少出生缺陷、提高人口素质都具有

-简讯——

重要意义。

同时,为保障筛查工 作的顺利进行,区卫生局 也对此项工作进行了部 署,区卫生局要求各筛查 医疗机构认识到此次筛 查时间短,覆盖区域广 所涉及家庭众多,任务繁 重,要精心组织,科学安 排,确保安全、稳定地开 展各项工作。相关参与 单位要进一步细化筛查 流程,落实各部门职责, 通过强化筛查质控、技术 培训、专项督导等方式及 时发现和解决工作中存 在的难点、重点问题,保 障儿童残疾筛查工作的 有效性、稳定性及连续性。此外,

区卫生局将以实施0~6岁儿童残 疾筛查工作为契机,以普及宣传与



重点宣传相结合的方式,要求各筛 查医疗机构合理安排儿童保健及 康复科普知识讲座,普及儿童残疾 良好氛围。

预防和早期干预知识,共同营造全 社会鼓励和支持儿童保健工作的

区卫生监督所

对托幼机构卫生保健工作进行卫生评价

4月11日,区卫生监督所组织 召开生活饮用水卫生安全培训会, 全区近60家生活饮用水管理责任 单位的负责人参加培训。会上,对 《北京市生活饮用水卫生监督管理 条例》,2014年生活饮用水卫生监 督重点工作进行了讲解,要求各单 位提高生活饮用水卫生安全意识, 查找隐患,加强生活饮用水卫生知 识的学习,全力预防生活饮用水污 染事故的发生。同时,结合卫生监 督所党的群众路线教育实践活动, 现场发放了调查问卷50份,向与会 人员征求意见和建议。 张志军

本报讯(通讯员苏艳杰)按照 区卫生局统一工作部署,近期区卫 生监督所、区疾控中心、区妇幼保 健院联合对我区的13家托幼机构 的卫生保健工作进行了卫生评价。

卫生监督人员对辖区内4家 新托幼机构和9家已注册的托幼 机构在环境卫生、个人卫生、保健 室或卫生室设置、卫生保健人员配 备、工作人员健康检查、卫生保健 制度、卫生消毒和传染病防控、体 格锻炼、儿童膳食、健康教育、伤害 预防、信息管理等方面的情况进行 了评价,并重点对各托幼机构的保 健室或卫生室的设置,卫生消毒和 传染病防控工作、健康教育进行了 评价,各托幼机构均建立传染病管 理制度和预案,建立传染病疫情报 告制度和上报制度,传染病疫情报 告有专人负责,消毒制度与记录齐 全,传染病登记完整并附有愈复课 证明,对新生进行了健康登记,新 人托幼儿预防接种情况进行了登

今后,卫生监督部门将继续加 强对我区托幼机构的传染病防控 工作的监督检查,促进托幼机构卫 生保健工作,保障我区儿童安全及 身心健康。



石景山医院胸外科

电视胸腔镜手术成功挽救患者生命

近日,石景山医院胸外科成功 挽救了一名进行性血气胸青年患 者的生命

该男性患者22岁,因突发胸闷 喘憋来医院就诊,入院后面色苍 白、四肢湿冷,血压降低。胸外科



主任王建利立即在局麻下进行了 左侧胸腔闭式引流术,引流出大量 鲜红色血性积液。因积液持续增 加,王建利当机立断,又进行胸腔 镜探查,发现患者左侧胸膜顶粘连 带滋养血管离断,其断端持续性出 血,另一端位于左肺尖,考虑气胸 后肺组织被压缩,牵拉粘连带造成 粘连带内的滋养血管离断。在电 视胸腔镜下,将这支起源于左锁骨 下动脉的血管断端夹闭,成功挽救 了患者年轻的生命。

青年男性患者和患有慢喘支肺气 肿的老年患者,发作后易形成胸腔 粘连。如果粘连带紧挨重要血管 如锁骨下动脉、肋间动脉,那么粘 连带内的滋养血管就很可能起自 上述重要血管。气胸再次复发时, 肺组织逐渐被压缩,牵拉粘连带导 致滋养血管离断,造成进行性血 胸,病情十分凶险,如不及时发现 止血,短时间内即造成出血性休克 导致病人死亡。

电视胸腔镜手术是使用现代摄 像技术和高科技手术器械装备,微 小的医用摄像头将胸腔内的情况 投射到大的显示屏幕。手术视野 根据需要可以放大,显示细微的结 构,比肉眼直视下更清晰更灵活。 所以,手术视野的暴露、病变细微 结构的显现、手术切除范围的判断 及安全性甚至好于普通开胸手术。

目前石景山医院胸外科已开展 电视胸腔镜手术500多例,可治疗 肺良恶性肿瘤、自发性气胸、血胸、 脓胸、乳糜胸、终末肺气肿的肺减 容、食管肿物、纵膈肿瘤、心肺外 伤、胸壁肿物等疾病。

石景山医院

召开2014年学术年会

本报讯(通讯员刘芙蓉)4月19 日,石景山医院2014年学术年会召 开。来自全院各科室的300余名医 务人员参加了学术年会。今年,学 术年会全部由医院各专业的主任进 行专题讲座,展示本专业学术进展 及学科发展情况,使专业间互相了 解,相互沟通,从而促进医院学科建 设,提高各学科的整体学术水平。

石景山医院院长刘鹏表示,一 年一度的学术年会在活跃医院学术 氛围、传递学术信息和促进学术交 流的同时,搭建了石景山医院各专 业以及外院之间互相学习的平台, 从而达到提高广大医务人员自身业 务素质、促进医院发展的目的。医 院面临晋升三级医院的关键时刻, 希望广大职工能凝心聚力,为促进 医院更好更快发展作出努力。

随后,学术年会分三个阶段进 行,分别为内科系统、外科系统、医 技及其他科室。全院共32位主任 就本专业的进展进行了讲座,展示 了各学科的新理论、新技术、新方 法、新知识,拓宽大家的视野,丰富 大家的知识储备,各专业间进行了 广泛交流、互相学习借鉴,进一步促 进了医院各科医疗技术、服务水平 的提高,加快了学科发展,为医院突 破瓶颈加速发展起到了推动作用。

石景山医院党员干部

参观廉政教育展览

本报讯(通讯员海蒂)为进一步 加强党员干部作风建设,结合党的 群众路线教育实践活动,4月23日、 25日两天,石景山医院党委组织全 体党员干部到中国电影博物馆参 观了"光影典范颂清风"廉政教育

活动中,大家在解说员的引领 下,逐一参观了由82部红色电影、 主旋律电影构成的廉政教育展厅, 包括"信仰铸就忠魂"、"廉洁永葆 本色"、"勤政弘扬正气"、"奋斗成 就梦想"四个主题部分,深刻感受 到了无论是在艰苦的战争时期,还 是在和平建设年代里,一代代中国 共产党人始终把人民的利益放在 首位,全心全意为人民服务的精神 境界和价值追求。

通过参观,大家对如何坚持党 的群众路线有了更深的认识,并纷 纷表示,一定牢记党的宗旨和光荣 传统,时刻严格要求自己、扎实干 好本职工作,努力推动党风廉政建 设再上新台阶,为医院快速发展作 出更大贡献。

–治疗骨髓炎的新方法

慢性骨髓炎是临床常见的感染性疾 病,传统的治疗方法有开窗减压、病灶清 除、持续冲洗、植骨填塞、皮瓣覆盖等,但 治疗效果并不理想,感染复发率很高。由 于治疗过程漫长,患者除了要支付高额医 疗费用以外,还要承受巨大的精神痛苦, 50年代,俄罗斯的伊里扎洛夫医生发现, 骨组织在慢性机械牵拉过程中,能够产生 性骨髓炎的治疗提供了新的方法。

采用"骨搬移术"治疗慢性骨髓炎及骨缺 版)》编委。 出诊时间:周四下午

损、骨不愈合、椎体畸形、肢体不等长等患 者,均取得满意疗效。对于慢性感染病灶 和窦道,我们采用在亚甲蓝示踪下软组织 清创术和病灶骨切除术,术后应用"负压引 流系统(VSD)"处理创面,安装单边或环形 外固定架,低能量截骨后,在外固定架引导 部分患者不得不选择截肢手术。20世纪 下行"骨搬移",达到修复骨缺损,促进骨愈 合的目的。

张光武:主任医师,北京大学首钢医院 无限量的新骨并且快速重塑,提出了骨修 骨科主任,北京大学硕士生导师,长期从 复的"张力-应力理论"。在该理论的指导 事创伤骨科、关节外科、脊柱外科、骨质疏 下,他创造并首先使用"骨搬移术",为慢 松等疾病的临床治疗、教学、科研和预防 等工作,现为中华医学会北京分会创伤专 北京大学首钢医院骨科于2010年开始 业委员会委员,《中华临床医师杂志(电子

椎体成形术治疗脊柱椎体骨折

骨质疏松、脊柱原发性或转移性肿瘤 等多种原因造成脊柱椎体破坏和椎体压缩 骨折是临床常见疾病,主要表现为腰背部 剧烈疼痛,畸形及翻身活动、坐起、行走困 难

传统治疗方法为卧床休息和使用镇痛 药物,但卧床时间长,部分患者会产生畸 形、顽固性疼痛的症状,甚至丧失生活自理 成形术及经皮穿刺球囊扩张椎体后凸成形 低了术后护理量和护理成本。 术是一种微创手术,在局麻下对病变椎体 椎体骨肿瘤、椎体血管瘤较为理想和先进 折。出诊时间:周二全天

的方法,手术后数分钟即可使疼痛缓解,一 般术后第2天即可出院。我院骨科从2010 年开展该手术来,共对近百例患者进行了治 疗,均取得了良好的治疗效果。

与保守治疗及传统开放手术比较,经皮 穿刺椎体成形术及经皮穿刺球囊扩张椎体 后凸成形术,减少了患者住院和卧床的时 间,由于患者可以早期活动,改善了患者的 能力,可以说疗效不理想。经皮穿刺椎体 心理状态,减轻了患者和家属的负担,也降

吴四军:主任医师,骨科副主任,北京大 行高分子化合物填充,达到恢复椎体高度, 学外科学硕士,擅长诊疗颈椎病、胸椎管狭 增加脊柱稳定性,矫正畸形,缓解疼痛等目 窄症、腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄症、腰 的,目前是治疗骨质疏松性椎体压缩骨折、 椎滑脱症等脊柱退行性变疾病和脊柱骨